

# El Adelanto

## DIARIO DE SALAMANCA

Jueves 16 de Julio de 1914

Año XXX. - Núm. 9.235.

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director 6 Administrador, 4 la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

En Salamanca, un trimestre, 3'75 pesetas  
Fuera de la capital, un trimestre, 4'50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

MADRID AL DIA

### Saldo de cuentas.

La Intervención especial de la zona de influencia en Marruecos acaba de publicar un estado de gastos que se refiere a los cinco primeros meses del año actual.

Importan en junto y en números redondos 50.000.000 de pesetas. Esta cifra es, en verdad, alarmante. Pocos españoles disponemos de un capital tan enorme. La Duquesa del Sevillano, la Condesa de Bornos, el Conde de Romanones, el Marqués de Cerralvo, los Duques de Fernán Núñez y algunos otros dignísimos y afortunadísimos próceres pueden tener, tienen, un patrimonio por el estilo y quizá mayor.

Los demás simples mortales, que nunca hemos visto tanto dinero junto, quedarán —yo ya me he quedado— boquiabiertos al conocer esa cantidad, casi fabulosa, invertida, eso es, invertida, en cinco meses de protectorado marroquí.

¡Cuánto, pero cuánto nos cuesta proteger a los moros y meterles la civilización en la cabeza! ¡Ni que fueran españoles ignorantes y sin pan! —dirán innumerables indígenas de aquí.

La verdad es que la operación de policía nos resultaba más económica. Veinte millones gastamos en 1913 acudiendo a tal menester. Y entonces se peleaba de firme.

Sin embargo, nos queda un consuelo. Algunas imaginaciones calenturientas habían hecho correr la especie de que el protectorado se nos llevaba un millón de pesetas justo cada día. ¿No sienten ustedes verdadero gozo al saber que no hay tales carneros? La buena dirección gubernamental nos ha economizado 100.000.000 en menos de un semestre; porque un millón diario, como suponían mentes alocadas, sumaría en cinco meses de treinta vueltas de tierra sobre su eje 150.000.000 de pesetas, netas y cabales.

¡Llor al Gobierno! ¡Y sálvese el país!

También el Congreso, en remisión presidida por el señor Besada, ha querido liquidar sus propias cuentas. Claro que no estaba todo el Congreso reunido, sino la comisión de gobierno interior. Y yo no sé si aprobó sus cuentas, porque no soy diputado, ni falta que me hace mientras no se apruebe aquello de las dietas nutritivas. Además, los periódicos no dicen una palabra sobre el final de la reunión.

De todas maneras, estoy por asegurar que los gastos del Congreso en su primera etapa o período parlamentario no han sido tan considerables como los de Marruecos. Y ya ven ustedes: las sesiones de Cortes, a mi entender, son más fecundas en bienes que la salsa del protectorado.

El partido conjuntista —y esta es otra cuenta aparte— ha sufrido una merma dolorosa en sus alturas. Salvatella, el jefe de la minoría de conjunción no quiere la jefatura. Quiere, sí, recobrar su antigua independencia, su libertad de acción, para no hacer solidarios a sus ilustres colegas de las determinaciones que haya tomado o pueda tomar en lo sucesivo.

Aquellas grandes transformaciones que iban a experimentar los partidos en las Cortes de Dato han tenido a parar en eso, en la dimisión del señor Salvatella. Los montes paren un ratoncillo —ridiculismo—. Y en cambio, lo que no se esperaba está próximo a suceder: el Congreso se muda. ¿Os parece raro? Pues ve la noticia que empieza: «La mesa del Congreso a Santander».

Cuando se llevan la mesa, no tardarán en ir las sillas, todo el gabinete, o las viandas, porque, en verdad, no sabemos si la mesa corresponde al gabinete o al comedor.

Palló.

### De la Universidad.

Rectorado.

Se remiten certificaciones académicas del alumno de la Facultad de Derecho don Eduardo Diez Aparicio, del de Medicina don Miguel Calvo Alfageme y del de Ciencias don Mariano Rodríguez Garriga.

Se remiten para su entrega a los interesados los títulos de bachiller de don Patricio Enrique, don Antonio Regalado, don José Sánchez de la Rúa y don Domingo García.

Se remiten los títulos administrativos de los maestros y maestras ascendidos a 1.000 pesetas en virtud del Real decreto de 25 de Mayo último.

### Producción de cereales en el año actual

El avance estadístico de la producción de cereales en el año actual, hecho con los datos remitidos por los ingenieros de las secciones agronómicas, ofrece el siguiente resultado:

La superficie total sembrada de trigo fué de 3.904.169 hectáreas, con aumento de 2.835 respecto del año precedente.

La producción de dicho cereal en el corriente año se calcula en 32.741.000 quintales métricos; cifra que supera en 2.159.000 quintales a la cosecha anterior de trigo. Se confirma, será un buen resultado para la agricultura y los consumidores.

## D. Pedro Cuadrado Mendo

### que falleció en Salamanca el día 17 de Julio de 1913

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolada viuda, doña Pilar Llorente; hijos, padres, madre política; hermanos, hermanos políticos, demás parientes y testamentarios,

Suplican a sus amigos le encomienden a Dios y asistan al funeral, cabo de año, que en sufragio del alma del finado se celebrará el día 17 de Julio del corriente año, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de la Purísima Concepción, de esta ciudad.

Mañana, día 17, se celebrarán por el eterno descanso de su alma funerales en las iglesias de Garcirrey, San Muñoz, Beleña, y misas en la capilla Seminario-Colegio de San Cayetano de Ciudad Rodrigo.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Valladolid y Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Salamanca y Ciudad Rodrigo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada a todos los fieles que ofrezcan sus oraciones por el alma del finado.

La superficie sembrada de cebada fué de 1.557.131 hectáreas, ó sea 221.660 menos que en el año 1913. Pero se espera obtener 16.045.000 quintales métricos; cifra que ofrece un aumento de 1.116.000 quintales.

Las siembras de centeno ocupan una superficie de 763.273 hectáreas, y se calcula una producción de 7.369.000 quintales de grano, con aumento de 278.000 en una extensión de 0.899 hectáreas menos.

Para avena se dedicaron 512.700 hectáreas, y se espera recoger 4.437.000 a la cosecha anterior, aunque también se ocuparon 33.892 hectáreas de terreno menos en la siembra.

Todos estos datos son satisfactorios para la agricultura patria.

Palabras de un optimista

### Salamanca á obscuras

Como el respetable señor don Dinero y el no menos respetable Ayuntamiento no lo remedie, dentro de un mes, día más, día menos, Salamanca quedará á obscuras. De adorno, sólo de adorno de fachadas, esquinas y arcos, quedarán los aparatos eléctricos, y la ciudad, rememorando lejanas fechas, volverá al veterano quinqué de petróleo, que nos enviara su mortecina luz á través de los cristales de las clásicas farolas.

Es un número este que no figuraba en el cartel de la asamblea municipal ayer celebrada, y que si en verdad no nos cogió de sorpresa, tampoco creímos que el asunto revistiera tanta gravedad.

Una gravedad de un Municipio que debe al contratista de la luz 92.000 y pico de pesetas, y un contratista que pide, por falta de pago, la rescisión del contrato en término de 30 días.

La inmediata va a ser la de quedarnos á obscuras, como si lo estuviera, viendo, aunque esto de ver á obscuras, es un poco difícilillo.

El reinado del quinqué volverá, y ya verán ustedes, ó nos veremos todos, siempre un poco mal, con un farolillo por barba, de la mano, andando, andando... como si fuéramos á la casa de trapos.

Entonces no hay que dudarlo, será delicioso el espectáculo, sobre todo para los espíritus tocados de romanticismo, que creeran ver cierta poesía en nuestras calles, en las famosas calles de Salamanca, alumbradas por quinqués, bañadas por la pálida luz de la luna, y quien sabe, si hasta surgirán algunos bellos sujetos enmascarados en largas capas, calzados los zapatos y las espadas al cinto.

¡Ahí es nada, volver á vivir la vida de aquellos respetables hidalgos, y hasta oír, en el silencio de la noche, el cruce recto y seco de dos aceros empuñados en noble combate, por dos caballeros enamoraditos!

Pero... como somos optimistas —ya lo hemos dicho— creemos que todo se arreglará, y se arreglará bien y pronto.

Y hay para ello un motivo, una causa, algo, en fin, fundamental: los flamantes globos que les han traído a los tenientes de alcalde para incuirlos á las puertas de sus respectivos domicilios.

¡Y en qué situación los han traído! ¿No los han visto ustedes todavía? ¡Ah, son preciosos!, de un lujo que quita la cabeza, y de un postín que amaga!

¡A mí no me cabe duda de que esto del alumbrado se arregla, y se arregla por los nuevos faroles de los tenientes.

¡Porque enseguidita van á consentir ellos que permanezcan los tales globos sin luz, después de haberlos adquirido el Ayuntamiento á buen precio y con grandes sacrificios para que acrediten la personalidad edilicia del dueño de la casa!

¡Será un pueblo!

Un Reportér.

### Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: De Baden para Bad Kreuznach, los Marqueses de Ivanoy.

Para Figueira da Foz, el catedrático don José Giral y su distinguida familia.

De Valladolid para Candelario, don Salustiano Garrido.

Para Panticosa, nuestros queridos amigos don Joaquín Alá y don Eugenio Carreras y su joven esposa.

Han llegado: De su dehesa de Villoria, nuestro querido amigo don José Villar y Andrés y su distinguida señora é hijos.

De Ciudad Rodrigo, don Valentín Solórzano.

De su excursión á la Sierra de Gredos, nuestros buenos amigos don Eugenio Cuello Calón, don Gonzalo Soler, don Eudoxio de Castro, don Rogelio Rodríguez Olivera, don Cándido García Barrado y don Andrés P. Cardenal.

De girar su visita por la provincia, el activo y probo inspector del Timbre, nuestro querido amigo don Lorenzo Lozano.

De Ciudad Rodrigo, el concejal de este Ayuntamiento don Samuel Estefanía, nuestro querido amigo.

De Toledo, con objeto de pasar una temporada al lado de sus tíos los señores de Peñáz, la distinguida y bella señorita Carmen González, aventajada alumna que fué de este Instituto.

Fallecimiento.

Nuestro querido amigo el ilustrado médico de Abusejo don Emilio Rodríguez, ha pasado por el dolor de ver morir á su hijo Salvador Rodríguez Bermejo, de tres años de edad, angelical criatura que era el encanto de su hogar.

Muy de veras tomamos participación en la pena que embarga, tanto á él como á su estamada familia.

El verano.

Continúa el desfile de los salmantinos á playas y balnearios.

Como en años anteriores, es Figueira da Foz la estación veraniega portuguesa, donde el número de distinguidas familias pasan estos meses.

Según nuestras noticias, tienen tomada casa en aquella pintoresca playa los señores de Unanimo, Giral, Prieto Garnacho, N.º Hernández, Viuda de Montero, Pérez Fernández, Rodríguez (don Mariano), Iscar y otros muchos.

Aniversario.

Mañana hace un año que falleció en esta, rodeado del cariño de los suyos, el ilustrado perito agrícola y querido amigo nuestro don Pedro Cuadrado Mendo.

Persona estimadísima, esposo y padre modelo, consagró los entusiasmos de su juventud al ejercicio inteligente de su profesión, causando su prematura muerte, hondo pesar en cuantos con su amistad se honraron.

A su atribulada viuda, padres y demás distinguida familia reiteramos el pésame más sincero.

Varias.

Con objeto de pasar vacaciones al lado de su familia, ha salido para Ciudad Rodrigo, la simpática y distinguida señorita Paquita Recuerdo Lozano, maestra de las escuelas de la Merced.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta á nuestro particular amigo el médico de Fuente de San Esteban don José Alvarez.

### El mercado del Arrabal

Contra lo que se esperaba, el mercado de ayer del Arrabal se vio muy concurrido, pero el movimiento fué muy escaso, á pesar de estar los precios regulares con tendencia muy marcada á la baja.

El de ganado vacuno fué el más concurrido, pero las transacciones pocas.

Cotizáronse las carnes de vaca á 73 y 75; ternera, 77 y 78; bueyes, á 70, y los toros, vendiéronse algunos en 600 pesetas.

El de cerda, de muy poca importancia, lo mismo que el mular, asnal y caballar, notándose en el mercado de ayer el retraimiento de los compradores, sin duda efecto de la estación porque atravesamos.

LIBROS

### “CONSTANZA”

«O infante don Pedro, fillo primogénito erdeyro de el Rey don Alfonso de Portugal foy casado com a infanta doña Constança Manoel, dice, con esta admirab e brevedad, el cronista de don Alfonso IV, Rey de Pina: «E dita infanta —añade— sendo moça e de muitas boades e virtudes falecio logu...» Muiriendo moza y buena; nada más. Pero doña Constança, la linda esposa triste y desdénada figura en la leyenda lusitana, sino con tanto realce como su rival en el amor de don Pedro, doña Inés de Castro con esa luz discreta y velada, que al dejar imprecisos y vagos los contornos, les presta encanto y misterio. Y con ese tema, el más exquisito poeta de Portugal, el sutilísimo Eugenio de Castro, ha compuesto su mejor poema *Constança*, que hoy traduce, en admirables versos castellanos, un joven de gran espíritu y valer, don Francisco Maldonado.

«Don Eugenio de Castro?—dirá el lector. Vivimos al lado de Portugal y no sabemos nada del país vecino. Como hermanos flamencos, vivimos vueltos de espaldas. Para entrar en Madrid desde Lisboa, Eca de Queiroz, tuvo que dar la vuelta desde París y venir impuesto por la mala francesa de hace diez años. Hizo falta un proceso ruidoso en Oporto por injurias contra don Carlos de Braganza para que los españoles nos diésemos cata de que nuestros vecinos tenían un admirable, un estupendo poeta-civil: Abilio Guerra Junqueiro. Muy pocos son los escritores españoles que han saboreado, en su lengua que es casi la nuestra, los sonetos desoladores del pobre Arturo de Quintal.

De Portugal llega al gran público español lo que buile, lo que flora, la corriente del río, no el eterno paisaje blanco de los álamos donde se espejan las aguas y el flecho subterráneo del manantial. Subemos de Bernardino Machado, de Alfonso Costa, de Magalães Lima, de Homens Criado, de todos estos pintorescos residuos del positivismo contiguo que en viven en Portugal y que han hecho una revolución naturalmente castilana. La cultura castiza de Portugal —la vernacular como ellos dicen— la forman, sin embargo, estos dulces poetas que apenas salen del recinto de su provincia, y que como Eugenio de Castro, á las claras orillas del Mondego, llora en sus tristezas las del dulce y gemiente Portugal.

Es ya muy larga la vida literaria del gran poeta combircense Eugenio de Castro, que aquí ha moldeado, en silencio, espíritus de tan exquisitos poetas como Paço Villaespesa, Enrique Diez Canedo y Miguel de Unanimo. *Belhiss, Trestas, Salomé, A Fonte de Satory, O anel de Policrates, O Rey Galador*, figuran entre las producciones más conocidas del aristocrático vate. Los temas de tales poemas son exóticos; en escenarios lejanos y misteriosos —sueños de nietos de ravenantes— discurren princesas y reyes de ensueño. Solamente en *Constança*, Eugenio de Castro, que anduvo de la ceca á la meca por las cortes europeas representando diplomáticamente la majestad filisimica de don Carlos de Braganza, evoca la historia lusitana con ese soplo trágico, con esa vaga indecisión, con esa suave lumbreada, con ese dejo de queja resignada, que caracteriza las expansiones á través de los tiempos, del alma portuguesa, desde Camoens:

«...gesto de cóbica e na rudeza d'uma anstera, apagada e vil tristezza, hasta la hora de agora.

Y qué es este poema? La infanta doña Constança se ha casado, enamorada, con don Pedro, hijo del Rey don Alfonso. Débil y quebradiza es ella; tiene oro en los cabellos y su mirada es dulce y triste. Don Pedro, cazador, guerrero, de manos encallecidas y de gesto fiero, ama á su mujer, cuya belleza se va marchitando al darle hijos y más hijos. Don Pedro veleidoso, inconstante, se ha enamorado calladamente de una linda morena, doña Inés de Castro, que tiene una salud maravillosa y que es la imagen más admirable de la fuerza moza. Doña Constança sufre en silencio el desamor de Pedro. Le quiere tanto, que justifica su desvío y quisiera ser tan linda como Inés, no por ella, sino por el amor del esposo.

Entre sueños pronuncia don Pedro el nombre de Inés; despierta; su esposa, que le ha oído, se finge dormida. En dulces delirios místicos pasa sus horas sulfizando, afinando, sublimando el dolor. La esposa ultrajada. En el jardín real frente á Coimbra, que reluce por las tardes como si fuera de plata espejándose en el Mondego, Inés habla con la duena. Todo lo perdona. Acepta la corona de espinas que le envía el Señor. Y quisiera morir —ella no es más que una sombra— para que Inés y Pedro pudieran amarse libremente, sin pecado.

Y se muere Constança. Está sola en

la alcoba nupcial. Quisiera huir, marcharse lejos á un monasterio solitario, para que Pedro é Inés, creyéndola adúltera, no sintieran en su espíritu el torcedor de la culpa. Se prepara para marchar... Pero cerca oye el llanto del mismo infante, su hijo. ¡Ah, no, no! ¡La linda criatura jamás tendrá vergüenza de su madre! Apurará el cáliz hasta las heces, cerca del peligro.

Constança va á morir. Pedro, loco de emoción, blanco como la nieve, solloza á la cabecera y le da un violento, un prolongado, un doloroso beso de redención. Y la infanta moribunda, sintiendo que aquel beso tiene el amor del primero, parece renacer; pero no quiere llevarlo á la tumba y se lo devuelve á Inés. Y Constança muere.

El señor Maldonado ha hecho una traducción muy hermosa. En los cantos donde conserva el metro original —el I y el VII— no solamente no se pierden, sino que resaltan á cada paso las bellezas del poema. Y puesto que ya ha demostrado que sabe, al traducir, volver á crear una obra de arte, debe seguir al píe de la letra el consejo de su prologuista el señor Unanimo: «Espero que... renunciará en adelante á traducir de tal lengua gemela de la nuestra, pues queda demostrado que sabe hacerlo á maravillas, y ejercerá su virtud de versificador y de estilista en poesías de su propio nimen. Hago voto por ello y porque el público español las conozca y guste pronto.»

José Sánchez-Rojas.

### ANOCHÉ, EN EL AYUNTAMIENTO

## ¿SALAMANCA SIN ALUMBRADO PUBLICO?

### Una interpelación al señor Alcalde.

El Ayuntamiento acuerda obsequiar con una merienda á los niños de los huelguistas de Béjar.

A las siete de ayer tarde comenzó la sesión subsidiaria, presidida por el alcalde, señor Marcos Martín.

En los escáños vimos á los concejales señores García Barrado, García Polo, Mayorga, Ceballos, Núñez Alegria, Cabanillas, García y García, Iscar Peyra, Pérez Criado, Junquera, Durán, Díez Ambrosio, González (don L.), Briuzela, Meca, Sánchez Pérez, Anaya, Estefanía, Olivera, Santa Cecilia y Pies.

Fué leído y aprobada el acta de la última sesión.

### Despacho ordinario.

Unas cuentas. Se dió lectura á la cuenta definitiva rendida por el depositario de fondos municipales, correspondiente al ejercicio de 1912, pasando á dictamen del señor Regidor-síndico.

### Las lámparas.

Se dió lectura á un informe de la comisión de policía, sobre adquisición de lámparas para el alumbrado público.

En el informe se pide que se abra un concurso, por diez días, para que el Ayuntamiento elija la que crea mejor. Así se acordó.

### Nombramiento de matronas.

Expediente de nombramiento de matronas, del cual se da nueva cuenta, por haber resultado empate en la votación sobre la creación de dos cargos de matronas.

Se procede á nueva votación, siendo aprobada la primera parte del dictamen por 13 votos contra 8, relativo al nombramiento de dichas dos patronas.

Seguidamente se discute la segunda parte del dictamen, ó sea la forma de pago de estas dos nuevas empleadas.

Se propone en el dictamen que este pago se haga del fondo especial de Consumos.

El señor Pérez Criado se opone á que se destine este fondo para tales pagos, reproduciendo sus argumentos de la pasada sesión, y añadiendo que como este fondo se constituye con los importes que por ausencias se les retiene á los demás empleados del ramo, no puede ni debe disponerse de él.

El señor Olivera entiende que estos fondos no son, como se les llama, especiales de Consumos, sino simplemente fondos municipales, de los que es lícito disponer.

El señor Santa Cecilia pregunta al Alcalde si este fondo de que se trata se sigue constituyendo ilegalmente, como antes ocurría, ó por el contrario, legalmente, como se acordó.

El Alcalde dice que en este asunto no ha tomado otra determinación alguna, puesto que durante su gestión como Alcalde, no se ha tratado de la inversión de estos fondos, y además está el asunto pendiente de informe.

El señor Santa Cecilia cree que un alcalde no puede ni debe esperar informe ninguno para salvar responsabilidades que pudieran emanarse.

Se opone después á que se pague á las matronas de estos fondos, anunciando que en el caso de que prospere el acuerdo contrario, se alzaría contra él por los medios que la ley le concede.

El señor Meca pregunta á cuánto asciende este fondo especial de Consumos.

El señor alcalde dice que suma de 2.000 á 3.000 pesetas, contando con las multas que se impone á los empleados del ramo.

Al fin, se somete á votación esta se-

### Una reclamación.

Se leyó una instancia de don Timoteo Gómez, sobre reclamación acerca de la valoración dada á los terrenos cedidos á la vía pública, en su casa en construcción de la calle de Toro.

### Obra.

Se concedieron licencia de obras á don José Herrera, don Eusebio Sánchez, don Ignacio Escudero, don Lorenzo Marcos, doña María Santos Mantecón, don Ignacio Garrido, don Eduardo y don Pablo García.

Un derribo.

Se acordó abrir concurso para el derribo de una casa en la calle de Bernerjeros, adjudicándose por el derribo los materiales.

Salamanca a obscuras?

Se leyó un escrito de don Carlos Luna, en nombre de la sociedad La Electricista Salmantina, en el que después de hacer mención del contrato que hizo por el Ayuntamiento, y del cumplimiento de este por su parte y no por la del Ayuntamiento en lo que se refiere al pago, pide la rescisión del contrato en término de 30 días, por falta de pago, puesto que el Ayuntamiento le adeuda 92.763 pesetas.

El alcalde hace notar la importancia del asunto.

El señor Olivera propone que el asunto pase a estudio de la comisión de policía.

El señor Anaya cree que debe ser el Ayuntamiento el que debe tratar y resolver este asunto.

El señor Santa Cecilia dice que esto no es posible sin previo estudio antes por parte de la comisión.

Se acuerda que con urgencia dictamine la comisión correspondiente.

Cuentas.

Se leyó el resumen de las cuentas municipales correspondiente al primer semestre del año actual, acordándose exponerlas al público.

Licencia.

Se concedió un mes de licencia al administrador de Consumos señor Montero.

Se concedió un voto de gracias al señor Olivera, por su gestión y trabajos de quintas.

Y después de otros asuntos de escaso interés y de leerse la nota de lo recaudado por Consumos durante la pasada semana importante 12.143,75 pesetas, terminó el despacho ordinario y se pasó al periodo de

Ruegos y preguntas.

Una carta.

Se lee una carta, dirigida al señor Alcalde, del cardenal Almaraz, dando gracias a Salamanca por las atenciones recibidas durante su paso por ella con los peregrinos.

La Corporación acordó ver con agrado dicha carta.

Una petición.

Los vecinos de la calle de la Asadería piden que se deje libre dicha calle, interceptada por vallas.

El Alcalde dice que ya había dado órdenes para el derribo de dichas vallas y que hoy han comenzado dichos trabajos.

El señor Meca hizo igual petición para la calle Sin sol.

El alumbrado público.

El señor Santa Cecilia reprodujo su proposición, relativa al ofrecimiento que un obrero salmantino, perito electricista, hizo al Ayuntamiento de redactar gratuitamente un estudio ó proyecto de alumbrado de la ciudad, para municipalizar este servicio.

No se tomó entonces—añadió—en cuenta este ofrecimiento de don Dimas Ledesma, y de nuevo pido al Ayuntamiento que ahora se acepte, máxime después de haber conocido la instancia del señor Luna.

Así se acordó.

Una interpelación al Alcalde.—La llegada de los niños de los huelguistas de Béjar.

El señor Santa Cecilia: Tengo que hacer al señor Alcalde una interpelación con motivo de la llegada a Salamanca, el pasado domingo, de los 32 niños hijos de los compañeros huelguistas de Béjar, llegada y recibimiento que, por el lujo de precauciones, contrasta con la que se ha dispensado, no hace muchos días, a otra clase de personas que pasaron por esta ciudad.

La carta que se ha leído del cardenal Almaraz forma, como se ve, un gran contraste con el recibimiento hecho a pobres niños, que venían a ser recogidos por obreros salmantinos, para librarles de las torturas del hambre.

He de hacer un poco de historia.

Con motivo de la próxima llegada de estos niños a Salamanca, se solicitó permiso al señor Gobernador para repartir unas hojas y para hacerles un recibimiento, marcándose un itinerario para el paso de la manifestación desde la estación al Centro obrero.

Y se solicitó este permiso cuando realmente no había falta ninguna, pero lo hicimos para ser, una vez más, exagerados cumplidores de todo género de requisitos, por llenar la medida de la cortésia.

Y el señor Gobernador, sin indicio siquiera, ni asomos de que por este noble acto se pudiera alterar el orden público, se permitió, de momento, impedir, no sólo la publicación de la hoja, sino la celebración de la manifestación.

Después, á repetidas instancias, accedió á ello, pero variando el itinerario que había de seguir la manifestación.

Y es de suponer que para estos fines, el gobernador celebrara alguna conferencia con el alcalde, y como resultado de ellas, fué poner en pie, casi de guerra, á la guardia civil, á la fuerza de seguridad y á la guardia municipal.

De este exagerado lujo de precauciones, pudo sobrevenir un conflicto, pudo ocurrir una alteración de orden público, por las gentes, todas las personas que acudieron á la estación á recibir á los niños, se dieron perfecta cuenta de lo poco correcto, de lo intolerable que resultaba el hacerles ir como «conducidos», por la carretera de circunvalación, bajo un sol de justicia, implacable, envueltos entre el polvo de la carretera y entre el ganado que por ella circulaba, sin permitir á los manifestantes entrar en la ciudad por calle alguna.

Y esto se hizo con pobres niños que venían á recibir hospitalidad en esta hidalga ciudad, hidalguía tan decantada y solo practicada por los que no suelen abusar mucho de la frase.

A estas exageradas medidas, colaboró el Alcalde. Yo admito que el Alcalde tomara también sus medidas, pero no llevadas al extremo que se llevaron, distrayendo, para custodiar á los manifestantes, como si se tratase de forajidos, á toda la guardia municipal que

hubiera hecho más falta en las calles de la ciudad.

¿Qué era lo que se temía? ¿Cómo iba á alterarse el orden en un acto como el celebrado? ¿Contra quién se iba á ir? ¿Qué cabeza visible había para ejercer contra ella la violencia? ¿Cómo se puede justificar entonces ese lujo exagerado de fuerzas?

Esto es lamentable, máxime cuando todo Salamanca, ó gran parte de ella por lo menos, sin prejuizar la cuestión de la huelga bejarana, aplaude la actitud de los obreros salmantinos, trayendo á sus casas á los pobres niños de sus compañeros huelguistas.

Yo traigo el encargo de protestar aquí, como lo hago, de ese lujo de fuerzas desplegado y de que el alcalde colaborase á esa obra con la guardia municipal.

El señor Alcalde: Lamento esa protesta que el señor Santa Cecilia hace en nombre de los obreros.

El señor Santa Cecilia: No es sólo en nombre de los obreros.

El señor Alcalde: Y de la Federación Obrera.

El señor Santa Cecilia: Tampoco. La protesta es en nombre del pueblo que recibió á los niños, en el que había gentes de todas las clases sociales.

El señor Alcalde: Bien. Lamento esa protesta, pues bien sabe el señor Santa Cecilia el buen concepto en que yo tengo y he tenido siempre á la clase trabajadora de Salamanca.

He de manifestar que ese lujo de fuerzas, por lo que respecta á la municipal, no iba contra los trabajadores, sino que puede decirse que fueron meros espectadores del acto y sin intervención armada en él, y sólo la hubiera tenido en caso de necesidad, cuando la demás fuerza hubiera requerido su auxilio.

No he celebrado ninguna conferencia con el señor Gobernador. Yo tuve conocimiento de la llegada de esos niños, de la manifestación que se proyectaba y del cambio de itinerario que la autoridad de la provincia hizo. Y entonces dispuse, como siempre se hace para todos los sitios donde se reúne gente, para todos los actos colectivos, que á él acudiera la guardia municipal, por si en algún momento dado se creía necesaria su presencia.

Recuerda el alcalde los pasados sucesos cuando la última huelga á cuyo movimiento se unieron personas extrañas que alteraron el orden, y la actitud que en aquellos sucesos adoptó la guardia municipal, y termina repitiendo que sus medidas no fueron contra los manifestantes, sino de auxilio á la demás fuerza en el caso que hubiera sido necesario.

El señor Santa Cecilia hace otras consideraciones recordando las frases del alcalde, sobre que no fueron los obreros los que produjeron los pasados sucesos, sino gentes extrañas á ellos, y añadiendo que otros actos ha habido y otros alborotos se han registrado en los que el alcalde no envió las fuerzas del Municipio, reservándolo sólo para este acto de la llegada de los infelices niños bejaranos, y cometiéndonos con ello la ofensa de creer ó suponer una alteración de orden en acto de tan noble y elevado espíritu.

Se han exagerado mucho las medidas y hay que protestar de ello para que se procure en lo sucesivo recibirlos de otra manera.

Y conste, repito, que no he hablado ni protestado en nombre sólo de los obreros, sino del pueblo de Salamanca que acudió á la estación á recibir á los niños, pueblo en el que estaban representadas las clases sociales todas, pues público y notorio es que ha habido sacerdotes y gentes bien acomodadas que han obsequiado, durante el trayecto, á los niños, con donativos en metálico.

El señor Alcalde replica que, por su parte, cree no haber inferido agravio alguno á los manifestantes, puesto que el cambio de itinerario no es obra suya y el envío de los municipales es costumbre de siempre.

Una proposición y más protestas.

El señor Brizuela propone que el Ayuntamiento acuerde haber visto con disgusto la actitud de las autoridades en el acto del domingo.

El Alcalde dice que lamenta no poder admitir, para su discusión, semejante proposición.

El señor Brizuela: Pues si la ley me lo impide, que conste en acta mi protesta.

Los señores Olivera y Anaya hacen constar también su protesta.

Una proposición.—Una merienda para los niños.

El señor Santa Cecilia: Creo, señores, que hay un medio mejor que esas protestas que no juzgo eficaces, de desagraviar á esos niños, haciendo lo que hacen otros muchos Ayuntamientos, que adoptan acuerdos que en el de Salamanca asustarían.

Yo desearía que el Ayuntamiento, en obsequio de esos niños, acordase dárles una merienda en la Chopería, sin que esto signifiqué que la Corporación municipal prejuzgue la cuestión de la huelga bejarana, sino simplemente ofrecer un obsequio á unos niños, precisamente por que lo son, así como se viene obsequiando con lunches, banquetes, etcétera, á cuantos forasteros llegan á Salamanca.

El alcalde. ¿Se toma en consideración la proposición del señor Santa Cecilia?

Por unanimidad se toma en consideración y por unanimidad, es aprobada.

Final. Y después de varios ruegos de algunos concejales y de concederle un mes de licencia al señor Anaya y dos meses al señor Pérez Criado, se levantó la sesión.

Eran las nueve y cuarto.

Delegación de Hacienda.

Se ordena que doña Margarita López Peláez, huérfana de don Rafael, director que fué de sección de segunda clase del cuerpo de correos, continúe disfrutando de la pensión de 750 pesetas anuales.

—A don Jacinto Acosta Blanco se le

concede el retiro con el haber anual en 4.800.

Se ordena que por la Delegación de Barcelona se abone en adelante la pensión de 625 pesetas á doña Teresa Cervera, huérfana del capitán don José que la venía cobrando de esta Delegación y la pensión mensual de 28.13 pesetas que recibe el carabinero retirado Ricardo Ruano y que se le abone por la de Gerona.

Se concede el retiro con el haber mensual de 38 02 á Francisco Alvarez, carabinero, y José Manteca y Juan Hernández Cabezas, guardias civiles, y con el de 137,48 al teniente del cuerpo de carabineros don Angel Gil Bernal.

Una reunión.

Para esta noche, á las diez, están citados en el domicilio de la sociedad de dependientes de comercio, calle de Zamora, número 26, los señores que forman la comisión nombrada al efecto de llevar á cabo las gestiones necesarias para la creación de la Escuela de Comercio en esta ciudad.

De las gestiones que realice dicha comisión, tendremos al corriente á nuestros lectores.

Desde Candelario.

Anoche le fueron robadas al vecino de esta villa, don Juan Rico García, de la casilla de su pertenencia, de la calle de la Hormiga, dos caballerías con sus correspondientes monturas, y una blusa que allí tenía un criado.

Los cacos debieron cometer el robo despacio y tranquilos, pues no se nota huella alguna de su paso, aun cuando tuvieron que abrir la puerta para efectuarlo, sin que hasta ahora hayan sido detenidos.

Como aprietta bastante el calor, son muchas las familias de veraneantes que se encuentran ya entre nosotros, entre otras, las de don Filiberto Villalobos y don Esteban Jiménez, de esa capital, contribuyendo también el aproximarse las fiestas de Santa Ana, que en esta villa se celebran anualmente, á la concurrencia de forasteros que se nota.

Puede asegurarse, pues, que dichas fiestas han de estar muy concurridas. El corresponsal.

PARA EL ADELANTO

ESPRONCEDA REIVINDICADO

(SERVICIO ESPECIAL)

El autor del libro Don José de Espronceda, su época, su vida y sus obras, el conocido publicista señor Cascales Muñoz, es un hombre que todo lo toma en serio y, por lo tanto, pone el mingo, como vulgarmente se dice, en todas las materias que cultiva; teniendo la fortuna ó el feliz privilegio de hacer nuevos los asuntos más usuales y de agotar la materia de cuantas cuestiones trata. Buen ejemplo de ello es el estudio que acaba de publicar acerca del autor de El diablo mundo. Lo creía-



Cascales Muñoz.

mos un don Félix de Montemar y un plajario de Byron.

Todos sus biógrafos, copiándose unos á otros, no hacían otra cosa que repetir una absurda leyenda. Pone mano en ello el señor Cascales Muñoz y la destruye por completo, demostrando, con documentos irrefutables y no con vana palabrería, que el pobre bohemio disfrutó de una posición más que desahogada; que el irreligioso era un buen católico, sin otros extravíos que los propios de la juventud; que el libertino conquistador no sedujo en su vida á ninguna cándida doncella, que el calavera no se aproximaba ni con mucho á su Estudiante de Salamanca, ni sus travesuras excedían de las de cualquier otro de su edad y sus medios de fortuna; que en lo del desinterés fué un precursor de los yernócratas de nuestros días, cobrando sueldos por destinos que no desempeñaba, y que todas sus inocentes caballerías fueron puros deportes del elegante que deseaba andar y vivir á la moda de su época.

Byron y Espronceda eran polos opuestos como poetas y como hombres. Cascales Muñoz lo demuestra cumplidamente. Para destruir la fábula de los plagios hace un estudio comparativo de las poesías de Espronceda con las que se dice plagadas y, después de demostrar sus radicales diferencias, resulta que Espronceda no podía plagiar ni imitar á nadie, por mucho que él lo deseara y por muchas veces que lo intentase, porque se lo impedía su indisciplina ingénita que, contra su voluntad, no lo permitía sujetarse á la pauta de ningún modelo y la exuberancia de su inspiración que al intentar reproducir una imagen, se desbordaba ofreciéndole á raudales otras superiores y más bellas.

Lo mismo que con la figura de Espronceda ocurrió con la de Zurbarán cuando Cascales Muñoz se decidió á estudiarla hace dos años; por que, como ya hemos indicado, no es Cascales Muñoz hombre de términos medios. En sus primeras aficiones arqueológicas no se limita á la cómoda tarea de almacenar conocimientos, para lucirlos en las excursiones artísticas, sino que, una vez

en posesión de ellos, llega á ser descubridor en 1889 de los importantes túmulos prehistóricos de Canillas y en el 1891 fué del Museo Regional de Arqueología de Villafranca de los Barros.

Se consagra después á los problemas sociológicos, y en lugar de concretarse á glosar, como han hecho tantos otros, las trasnochadas teorías de Juvain, Spencer, Morgen, etc., las rebate con acierto, y en 1897 inaugura en la Universidad Central la cátedra de Sociología, creada á instancia suya por unánime acuerdo de los claustros de Derecho y Filosofía y Letras.

Como publicista no juzgado, casi todas sus obras, por los informes que les preceden de las Reales academias á que corresponden sus materias respectivas, han sido ratificadas de mérito relevante las más de ellas.

X. X.

ESPECTÁCULOS

Teatro Bretón. Con impaciencia se esperaba en esta la exhibición de la quinta parte de Fantomas.

A medida que vamos conociendo las diversas hazanas de este famoso criminal, crece el interés de la obra.

La película estrenada anoche, El fingido magistrado, es la mejor de la serie que hasta la fecha se ha exhibido.

Fantomas, que no descansa un instante en la concepción de crueles fechorías, tiene que agregar otras nuevas á su larga y accidentada vida.

El público, muy numeroso. Hoy será el último día de tan interesante película, presentándose además Gaumont actualidades.

Las oposiciones á escuelas.

Turno restringido.

Ayer mañana, por falta de número de señores vocales, no se reunió el tribunal calificador de estos ejercicios.

Lo hizo por la tarde, examinando los ejercicios de Caligrafía y Dibujo, dando la siguiente calificación:

Don Román Alejano, 26 puntos; don Leonor Alvarez, 24; don Juan de Anta, 6; don Carlos Andrés, 20; don Ambrosio Atienza, 25; don Jesús Blanco, 20; don Julian Bruno, 24; don Emeterio Cabrera, 31; don Gerardo Campo, 30; don Aniceto Cano, 19; don Mauricio Carmona, 24; don Valeriano Colino, 30, don Jerónimo A. Colino, 19; don Servando Crespo, 27.

Don Baltasar Cruz, 30; don Martín Cuadrado, 27; don Alfredo M. Domínguez, 21; don Angel Entisno, 20; don Esteban del Estal, 18; don Paulino Fernández, 23; don Luis Gallego, 23; don Francisco de la Gándara, 15; don Pedro García, 15; don Agustín García, 15; don Valentín García, 15; don Antonio García, 15; don Benigno Gómez, 22; don Valentín González, 18; don Rafael González, 21; don Fernando González, 15; don Alfredo González, 22; don Casimiro Hernández, 17; don Eladio Hernández, 16; don Andrés Hernández, 28; don José Hernando, 21; don Alejandro Hologado, 17; don Florencio Jiménez, 26; don Francisco Jiménez, 20; don Liborio López, 13; don Santiago Martín, 22; don Guillermo Martín, 24.

Don Adolfo Martín, 23; don Antonio Miguel, 19; don Fermín Montoro, 12; don José Morán, 12; don Mariano Moreno, 25; don Cruz Moreno, 9; don Justo Núñez, 30; don José Pablos, 18; don Vicente Paniagua, 20; don Cesáreo Pardo, 20; don Miguel Pascual, 17; don Antonio Pérez, 28; don Federico Pérez, 21; don Luis Pérez, 23; don Hermógenes B. Ferrino, 19; Cesáreo Polo, 8; don Lucio Portillo, 23; don Justo Regalado, 19; don Manuel Rodríguez, 24; don Jacobo Rodríguez, 20; don Teófilo Rodríguez, 15; don Toribio Rodríguez, 24; don Segundo Sáez, 18; don Cándido de S. Antonio, 12; don Agapito Sánchez, 23; don Joaquín Sánchez, 7; don Benito San Juan, 30; don Hipólito Santiago, 12; don Francisco Sevillano, 12; don Severo Tardaguilla, 24; don Julio Tejerino, 9; don Vicente Valle, 24; don Andrés Vega, 32; don Francisco Vicente, 11; don Juan H. Vicente, 31; don Agustín Vicente, 8; don Juan Villagra, 8.

La procesión de ayer.

Con asistencia del excelentísimo señor Obispo celebróse ayer noche la tradicional procesión de Nuestra Señora del Carmen, que saliendo de la iglesia de Santo Tomé, recorrió las calles de Espoz y Mina, Plaza de la Libertad, Pérez Pujol y Plaza de los Bandos.

Asistió numerosísima concurrencia y terminó con la bendición dada por el excelentísimo prelado.

LOS CONCIERTOS EN EL CAFE PASAJE

Programa para hoy. 1.º Remembrance (vals), Goyce. 2.º La viuda alegre (fantasía), Lehár. 3.º La favorita (fantasía), Donizetti. 4.º La reina mora (fantasía), Seranno. 5.º Marcha, Boellám.

Noticias.

En breve pondrá en circulación unos confortables y elegantes coches de primera y segunda clase la línea de Medina del Campo á Salamanca.

En vista de los muchos casos de mordeduras de canes que vienen sucediéndose estos días, el alcalde ha dispuesto que se les aplique cuanto antes la salvadora estricnina.

Creemos acertadas cuantas medidas se tomen para evitar los accidentes que

puedan ocurrir á causa de andar los perros sueltos por las calles y sin bozal, á ver si de esta manera sus dueños se cuidan de guardarlos para que no sean un peligro para el vecindario.

Platería y joyería de Casimiro Brizuela

sucesor de la viuda de Angel López, calle de la Rúa número 5.—Salamanca. En esta antigua y acreditada casa hallará el público toda clase de alhajas á precios reducidos. 15—2

Con arreglo á lo prevenido en el real decreto de 5 de Mayo de 1913, la exposición escolar en la escuela graduada de niños del Ateneo tendrá lugar durante los días 15, 16 y 17, de nueve á doce de la mañana y de tres á seis de la tarde.

Consulta de enfermedades

de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ledesma, Plaza Mayor número 15, principal

Se nos comunica que debido á las gestiones del señor Pérez Oliva, ha sido subvencionada con 1.000 pesetas, la sociedad de Dependientes de Comercio.

POR NO PODERLO

explotar su dueño, se vende un trozo de terreno á dos kilómetros de la capital, que tiene manantial de aguas medicadas. Informes, Doctor Risco, 31 y 39 10—9

Por el señor teniente alcalde de semana han sido multados: Josefa Sánchez por abandono de una caballería en la vía pública, 0,50; y María López, por sacudir alfombras fuera de las horas reglamentarias, una peseta.

Prim, Ortopédico

en Salamanca.

El 18 y mañana del 19 del actual en el Hotel Pasaje, recibirá este afamado ortopédico de la Clínica Ortopédica PRIM y Balmor de Alsasua (Navarra), á cuantos deseen consultarlo ó adquirir los mejores aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral, de formidables de las piernas, pies, tumores en las articulaciones.

Piernas y brazos artificiales, fajas e éstias para el vientre, etc.

HERNIADOS

Adaptación por su autor del conocido VENDAJE PRIM, único dispositivo de correajes de entrepierna y que contiene reducida la hernia más voluminosa, permitiendo los trabajos más rudos; 30 años de éxito. Precios 50 y 60 pesetas para mayores y 25 para niños. 16 y 17 en Valladolid, Hotel Inglaterra. 8, 12, 16 y 18

Ha ascendido en su carrera la distinguido profesor de primera enseñanza de Rágama (Salamanca) doña Antonia Tachón y Martín, hermana de nuestro querido amigo don Felipe. Seale enhorabuena.

¿QUERERIS sostener y aumentar vuestras energías? Tomad Hiposfitos Salud.

Programa de las obras que ejecutará hoy la banda provincial en la Plaza Mayor, de nueve á once de la noche:

- 1.º El gitanyillo, pasodoble, J. Mastret. 2.º Primer boston, vals lento, C. Worsley. 3.º El señor Joaquín, balada y alborada de dicha zarzuela, Caballero. 4.º Baldo-Maita, polka, A. Milpáger. 5.º La baturrica, jota, Soutullo y Andreu.

Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

A petición del público en lo sucesivo los trenes de recreo que todos los domingos van á Aldealengua pararán definitivamente en el andén de la nueva estación, donde se verificará la bajada y subida de viajeros.

Esta reforma, que se dejaba sentir, ha de satisfacer los deseos del público, que aplaudirá como merece esta acertada y cómoda iniciativa.

Dentífricos hay más de cuatrocientos Lanzando anillos á los cuatro vientos Y todos ellos saben á vitriolo Si se comparan con Licor del Polo.

Arriendo de pastos.—Se arriendan pastos reservados para ganado vacuno, en la dehesa de Mozadil de Arriba. Informará el rentero de la finca. 8—1

Pérdida.—Ayer, 15, se han extraviado dos talegos, conteniendo ropa. La persona que los haya encontrado, puede devolverlos en la oficina del doctor Hoyos. La persona que los perdió es una pobre lavandera. 1—1

Ventas de fincas.—Se hace voluntaria de las siguientes fincas rústicas. To mino de Mata de Arnuña, 22 hectáreas (18 huérfanas y 4 de estado). 15—2

Castellanos de Villiquera, 3 hectáreas (6 huérfanas y 194 estatales). 15—2

Narros de Valdunel, 4 hectáreas (7 huérfanas y 200 estatales). 15—2

Valdunel, 75 centáreas (1 huérfana y 100 estatales). 15—2

Carbajosa de Arnuña, 3 hectáreas (5 huérfanas y 100 estatales). 15—2

Cabezabalsa 13 hectáreas (28 huérfanas y 150 estatales y 7 celaminas de pasto). 15—2

Se admiten proposiciones para el arriendo de las de la Ma a de Arnuña y venta de to las fincas objet de este anuncio, en la notaría de don Jesús Firmat, Plaza Mayor número 3; y casa de don Julián García Alonso, Doctor Risco, 82 y 84. Hallándose los títulos de propiedad de manifiesto en dicha notaría. 15—2

Se arriendan en la socampana de esta capital cuarenta y seis hectáreas (setenta y dos fanegas) de tierra. Informarán, en la Puerta de Zamora, número 3, Hijos de Policarpo Tejero. 15—2

Se vende una yugada de tierras, juntas ó separadas, en la socampana de Salamanca, con algunas inmediatas á la población. Informarán, Paseo de la Gloria, 15. 15—2

Se arrienda espigadero en Tarazona de Valdeavilloria, al sitio denominado Monte, con abundantes aguas, perteneciente al gremio de labradores. Para informes, Antonio Lucas, en dicho pueblo. 15—2

A los ganaderos.—Rastrojera y hoja de viñas. Se arrienda una de las mejores de la provincia de Zamora, la de Argujillo, por estar convenidos los vecinos de dicha villa. Para informes al alcalde de dicha villa F. A. 8—6

Se vende por no poderlo administrar sus dueños, un molino harinero, con dos piedras francesas, cedazo, sobre el río Guero de H. m. b. e. término de Soterosano, agua abundante en los grandes estíos, casa contigua á un molino para el molinero, punto donde no está explotada la industria harinera, y que renta 800 pesetas anuales. Para tratar é informes, con Julián Marcos González, secretario de Soterosano (Salamanca). 25—11

Ocasión.—Se vende una casa de nueva construcción, consta de tres pisos con jardín, pozo, retrete y agua, rentando más de un 10 por 100, situado en la plaza de San Juan Bautista de esta ciudad, número 7. En la misma darán razón. 15—9

La Mutual Franco-Española, sociedad de previsión y caja de ahorros popular, desea nombrar agentes en todos los pueblos importantes de esta provincia donde aún no los haya y un inspector que esté en viaje constante. Dirigirse al subdirector provincial don Garvasio de León Vega, en Salamanca, calle de Travesía, 2-3. 25—24

Por reformas y ampliación de los talleres de la sociedad Moneo Hijo y Compañía, se venden en buenas condiciones las pilas de mármol que tiene en la Casa de Baños, la cual ha sido cerrada al público por necesidad local. Precios y condiciones se facilitarán en las oficinas de la citada sociedad, Campo de San Francisco fundición. 15—9

Se vende a dehesa denominada «San Pedro», situada en el término municipal de Villamel, provincia de Cáceres, que ocupa aproximadamente una superficie de 188 hectáreas, cercada de pared, con pastos y aguas abundantes, monta alto y bajo, de roble. Del precio y condiciones informará en esta ciudad, Avenida de Canals, número 1, don Nicolás del Toso, quien está encargado de admitir proposiciones hasta el día 20 del próximo Julio. 15—11

Subasta judicial.—Por medio de subasta judicial, que se celebrará en Ledesma, el día 18 del corriente mes de Julio, se venderá un tronco de mulas, un caballo y un burro, dos coches (una cesta y una berlina), con arcos y guarniciones. Todo ello se encuentra en la finca de Fuentes de Sando, partido de Ledesma, donde pueden examinarse los que deseen

# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

## Madrid \* Provincias \* Extranjero.

Conferencia de las 5 mañana. Madrid 16.

### Noticias del día

MADRID

#### Los impuestos sobre los azúcares.

Después de haber dirigido al Gobierno varias excitaciones y telegramas pidiendo que sea inmediatamente promulgada la ley aprobada por las Cortes referente a la rebaja de los impuestos que pesan sobre los azúcares, ha visitado a los señores Dato y Bugallal una comisión, con representación de diversas sociedades y la Junta directiva del Círculo Mercantil.

Los comisionados expusieron al presidente del Consejo y al ministro de Hacienda los gravísimos perjuicios que se causaban a la industria azucarera con aplazar la promulgación de la ley citada. Esto ha provocado que los precios hayan subido en el mercado, y por tanto que el público pague más caros los azúcares, dando lugar a las muchas reclamaciones que se han hecho ante las entidades productivas.

El señor Dato y Bugallal prometieron atender la petición de los comisionados.

Se ha teleografiado al ministro de jornada que ponga a la firma regia un decreto para que sea promulgada la ley sobre rebaja de los impuestos de los azúcares.

El decreto se promulgará mañana en la «Gaceta».

### Provincias.

DE SANTANDER

#### El veraneo de los Reyes.-Declaraciones del general Miranda.-Las construcciones navales y la riqueza nacional.

El ministro de Marina, como ministro de jornada, despachó ayer con el Rey. Don Alfonso puso a la firma regia varios decretos que hoy aparecerán en la «Gaceta». Todos ellos son de asuntos de muy escasa importancia.

Doña Victoria paseó en automóvil por las afueras de la población, acompañada de su dama de honor de servicio y de los infantitos.

Don Alfonso pasó una buena parte de la tarde jugando al «baw-tennis».

El ministro de Marina, general Miranda, habló ayer tarde con varios periodistas santanderinos sobre el proyecto de construcción de la segunda escuadra.

El general hizo con tal motivo declaraciones muy interesantes. Dijo que el proyecto de construcción de la escuadra era indispensable. España no puede, sin poner en peligro la integridad nacional, descuidar los armamentos navales; por su situación geográfica y sobre todo por la considerable extensión de las costas, tiene forzosamente que ser una potencia marítima.

Además, sería una locura que España permaneciera indefensa cuando todas las naciones aumentan poderosamente sus medios de ataque y de defensa.

Es preciso que nos prevengamos contra una futura contingencia y que cuando se origine algún conflicto podamos atender eficazmente a la defensa nacional.

Todo esto, naturalmente, supone sacrificios. La situación de la Hacienda nacional no permite hacer cierta clase de gastos como fuera de desear. Pero de todos modos no es ninguna cosa imposible que España pueda llegar, con el tiempo, a disponer de una escuadra que le permita hacer un papel modesto y decoroso ante las demás naciones europeas.

El general Miranda se extendió después sobre varias consideraciones acerca del estado de la industria nacional.

Dijo que él cree, contra lo que se entiende vulgarmente, que la base principal de la riqueza nacional debe ser la industria y no la agricultura. Esta no puede producir todo lo que es preciso para atender a la satisfacción de las necesidades del país.

La industria nacional más importante es la siderúrgica, a pesar de que no se halla bien organizada la explotación de las minas, muchas de las cuales están abandonadas.

Estamos en condiciones de poseer en este punto a una altura semejante a Inglaterra. Actualmente exporta España para el extranjero unos doce millones de toneladas de mineral de hierro y luego importa cerca de ciento setenta millones de toneladas de fierros elaborados y aceros. Hay que evitar

esto y hacer que España trabaje el hierro como Inglaterra, Bélgica y Alemania.

Los Gobiernos han de preocuparse mucho del fomento de la industria sin que ello signifique quedar abandonada la agricultura. El actual Gobierno ha dispuesto fomentar la producción española, nacionalizando las fabricaciones navales y dotando de todos los adelantos modernos a las grandes fábricas que se necesitan en lo sucesivo, con objeto de construir planchas, corazos, blindajes y todos los accesorios de un barco de guerra, dando, al mismo tiempo, facilidades para la construcción de trasatlánticos y demás buques mercantes.

Contamos para ello con un excelente personal obrero y técnico, que cada día será más perfeccionado, eliminando a los obreros extranjeros que tienen ahora ocupación en los arsenales españoles.

El ministro de Marina terminó sus declaraciones afirmando que visitará con el mayor detenimiento los talleres de construcciones navales instalados en Vizcaya y Asturias.

DE VIGO

#### La infanta Isabel.

La infanta Isabel subió ayer al monte Castro.

Luego visitó el convento de la Enseñanza, la fábrica de conservas y la redacción del periódico local titulado «El Faro de Vigo».

Hoy marchará la infanta para La Guardia.

DE LA CORUÑA

#### El crucero «Patria».

Comunican de la Coruña que todos los concejales del Ayuntamiento con el alcalde a la cabeza, visitaron ayer el crucero «Patria», buque escuela de guardias marinas de la república cubana.

Entregaron al comandante del barco una artística placa de plata y oro, como recuerdo de la primera visita del «Patria» a las costas españolas.

Hubo los discursos de rúbrica. Por la tarde la colonia cubana obsequió con un banquete a la oficialidad del barco.

El «Patria» marchará el viernes para Santander, Vigo y otros puertos del Cantábrico.

Ha despertado gran expectación la excursión que piensa hacer el teniente Portes, en aeroplano, al través del Atlántico.

En Vigo será instalado un depósito de materiales para auxiliar al aviador.

La última escala que hará el teniente Portes, será en las islas Azores.

DE GIJÓN

#### Don Melquiades en el «España».

Dicen de Gijón que don Melquiades Alvarez estuvo ayer a bordo del «España», visitando el nuevo acorazado.

En la cubierta estaba una compañía de infantería de Marina.

El comandante y la oficialidad acompañaron a don Melquiades Alvarez, que recorrió todas las dependencias del acorazado, menos el cuarto de máquinas.

DE BARCELONA

#### El monumento a Ferrer.

En Barcelona se reunió ayer la Junta municipal del partido radical, para tratar de la proposición que ha presentado la Juventud de que se levante un monumento a la memoria de Ferrer.

Presidió el señor Lerroux. Se acordó autorizar la proposición.

Por tanto, en la sesión de hoy la minoría radical del Ayuntamiento presentará una proposición, con objeto de que se levante a Ferrer un monumento que perpetúe su memoria.

En cambio se desautorizó a la Junta directiva de la Juventud por el hecho de fijar carteles en las esquinas convocando a los radicales para que acudan a los alrededores del Ayuntamiento, con objeto de influir sobre el ánimo de los concejales que han de tomar parte en la votación de la proposición.

DE VALENCIA

#### El ferrocarril directo.

En Valencia se ha celebrado una asamblea magna para tratar de la cuestión del ferrocarril directo.

Los comisionados explicaron el resultado de sus gestiones acerca del Gobierno.

Como fueron censurados los representantes en Cortes por su pasividad y poco celo en favor de los intereses de Valencia, se promovió un fuerte escándalo.

Los representantes en Cortes que asistían a la asamblea, se retiraron.

La asamblea siguió. Varios ora-

dores pronunciaron discursos enérgicos.

Se acordó hacer que todos unan sus gestiones para defender los intereses valencianos.

En otra junta se acordará el plan definitivo para conseguir la construcción del ferrocarril.

MAS DE SANTANDER

#### El acorazado «España».

Han llegado numerosos forasteros de las poblaciones próximas, para presenciar los toros y visitar el nuevo acorazado «España» que ha fondeado en Santander.

En el casino hubo un baile en honor de los marineros del acorazado.

El «España» marchará a San Sebastián el día 20 para recoger a la Reina doña María Cristina.

El día 28 marchará al Ferrol para hacer maniobras.

Luego regresará a Santander el día 30.

Ayer fué atropellada una niña por un automóvil.

La multitud se amotinó queriendo lynchar al «chauffeur».

Una comisión visitó las redacciones de los periódicos, protestando de los frecuentes atropellos de los automóviles, culpando de ello a los «chauffeurs» por su poca prudencia y cuidado cuando circulan por la población.

DE ALGECIRAS

#### Llegada de Villanueva.

Ha llegado a Algeciras el señor Villanueva, acompañado del diputado señor Torres.

Hoy visitarán las obras del puerto.

### Marruecos.

DE TANGER

#### El viaje de Francos Rodriguez

Comunican de Tánger que ha marchado para Larache y demás plazas del Garb el señor Francos Rodriguez.

Visitará también la zona francesa con objeto de estudiar el problema de la acción en Marruecos comparando los resultados conseguidos por nosotros con los que han obtenido los franceses.

### Extranjero.

DE BERLIN

#### Aviadores heridos.

Dicen de Berlín que en un aerodromo militar chocaron dos aeroplanos, resultando los pilotos gravemente heridos.

DE SAN PETERSBURGO

#### Un naufragio.

En las costas de Noruega ha naufragado el vapor ruso «Pegossosf». Se ahogó la tripulación.

DE JANINA

#### La revolución en el Epiro.

Telegrafían de Janina que los revolucionarios epirotas han tomado la ciudad de Pegelin.

Los jefes de los rebeldes han rechazado las negociaciones de las potencias. Parece que el Gobierno le será obligado a intervenir.

DE ROMA

#### El obispo de Madrid.-La huelga de Bolonia.

Dicen de Roma que el Papa ha recibido en audiencia al obispo de Madrid-Alcalá.

Son numerosos los obreros ferroviarios que se han declarado en huelga en Bolonia. De aquí tiende a extenderse a otras poblaciones.

DE MEJICO

#### La dimisión de Huerta.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se leerá en la Cámara mejicana un decreto en el que el general Huerta presenta la dimisión de la presidencia de la República.

MAS DE BERLIN

#### Los ferrocarriles estratégicos

El Gobierno alemán presentará a las Cortes un proyecto de ley para la construcción de nuevas líneas férreas de carácter estratégico, que se extenderán por todo el Imperio. El coste total de las obras será de 2.246 millones de marcos.

DE TOLON

#### Una espía detenida.

En Tolón ha sido detenida una mujer de vida alegre que viajaba mucho por Alemania y Francia, especialmente por las plazas fuertes y puertos militares.

La detención ha sido hecha por sospechas de que la mujer citada se dedicaba al espionaje.

RIVERA.

#### Conferencia de las 6 mañana.

Madrid 16.

### Más noticias del día

MADRID

#### ¿Un duelo?

Dícese que anoche, examinando unas pistolas se cruzaron dos dis-

paros, por fortuna, sin consecuencias graves, entre el distinguido director de «El Ejército Español», señor Esbry y el diputado a Cortes, señor Delgado, que no es este, precisamente, el señor Delgado Barreto.

### Marruecos.

DE TETUAN

#### A Madrid.-Relevos.

De Tetuán participan que ayer salió de dicha plaza con dirección a Madrid, el general señor Milá de Boch.

El regimiento de Mallorca relevó ayer, en Laucien, al de Wadrás, y el de Llerena, al de Arapiles, en el bajo de Río Martín.

DE CELITA

#### Llegada de Weyler.-Salida para Tetuán.

De Ceuta dicen que ayer llegó a aquella plaza el capitán general señor Weyler, acompañado de su hijo don Valeriano.

El general fué recibido y visitado por las autoridades militares y comisiones de todos los cuerpos.

Poco después, el general Weyler salió para Tetuán.

MAS DE TETUAN

#### Llegada de Weyler.-Revista.-Visitas.-El motivo del viaje.

Nuevos telegramas que se reciben de Tetuán dicen que a la una de ayer tarde llegó a Tetuán el general Weyler.

Fuó recibido por el general Marina y por una compañía de Saboya, con bandera y música, que formó en la plaza de España.

La compañía rindió a Weyler los honores de Capitán general.

Weyler revisó las fuerzas y después marchó a la residencia española, donde se hospeda.

Allí fué cumplimentado por los jefes y oficiales, el consul y demás personalidades salientes de la plaza.

El general Weyler viene a estudiar el problema marroquí solo en lo que afecta a la parte militar. Por la tarde, el general visitó las posiciones.

### Provincias.

DE SAN SEBASTIAN

#### Se marchó sin ruido y cuando menos se esperaba.

Participan de San Sebastián que anoche, momentos antes de ir a celebrarse la anunciada fiesta a bordo del crucero francés «Juana de Arco», y cuando todos los invitados se disponían a acudir a ella, se vió que el crucero zarpa mar adentro, sin disparar el consabido cañonazo de despedida. Tan rápida marcha causó sorpresa.

Inmediatamente el cónsul francés comunicó al alcalde de San Sebastián que el «Juana de Arco» zarpa a causa del temporal en el mar y ante el temor, y el peligro que corría, de estrellarse contra las peñas de la costa.

El cónsul francés mostró su agradecimiento por las atenciones que sus compatriotas habían sido objeto, tanto por parte del Ayuntamiento como del pueblo.

DE BILBAO

#### Salvador Ruada.-Los barberos a la huelga.

A Bilbao llegó ayer, de paso para la América del Sur, para donde saldrá en breve, el laureado y popular poeta don Salvador Ruada.

Fuó recibido por todo el elemento intelectual de la capital vasca.

### Extranjero.

DE PARIS

#### El viaje de Poincaré.-La salida.-Los presupuestos.

Participan de París que ayer, acompañado del presidente del Consejo, monsieur Viviani, emprendió su viaje a Rusia el presidente de la República, monsieur Poincaré.

Del mando del Gobierno quedó encargado, interinamente, el ministro de Negocios extranjeros.

Las Cámaras aprobaron ayer los presupuestos del viaje. Poincaré llegará el día 20 a Cronstadt, puerto militar de Rusia en el Báltico.

DE LONDRES

#### En la Cámara.-Ataques contra Lloyd George.-Escándalo.

Telegramas de Londres dicen que ayer, en la sesión que celebró la Cámara de los Comunes y discutiéndose el «bill» de Hacienda, los oradores que tomaron parte en el debate dirigieron contra el ministro Lloyd George violentas censuras, por las aterradoras proporciones que va tomando la deuda pública y por los impuestos y tributos a que están sometidas determinadas clases sociales.

Lloyd George contestó que esto se debía a los gastos hechos para la defensa nacional. Un conservador gritó entonces: «¡Y a las acciones de Marconi!» Al oírse estas palabras se produjo en la Cámara un gran tumulto. El escándalo fué formidable. Lloyd George, imponiéndose al

ruido de la Cámara, exclamó:—Mi honorabilidad está por encima de esos ataques.

Después declaró que él había disminuido la deuda pública en seis años en más de 1.750 millones de francos.

Al terminar el ministro su discurso, se levantó la sesión.

RIVERA.

Adobes.-Se venden adobes grandes, de tierra superior, en la imprenta de Núñez, Ramos del Manzano, 42.

Maestra.-Se ofrece para la enseñanza particular de niños. Informará don Alfonso González. Plaza Mayor, número 1. 5-3

La constructora y explotadora de la plaza de Toros de Tejares, sociedad anónima.-Por disolución de la sociedad y acuerdo de la comisión liquidadora, se vende públicamente y extrajudicialmente de la plaza de Toros y sus enseres. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en Tejares en la secretaría de la comisión, donde se admitirán las proposiciones, en pliegos cerrados, hasta las cuatro de la tarde del día 28 del presente mes de Julio.

Tejares 10 de Julio de 1914.—El presidente, Santiago García Romo. h 22 J

Se arrienda con toda la labor, consistente en ocho pares de buyes y tres de mulas, aperos y maquinaria agrícola, magnífica dehesa en provincia de Ciudad Real, a una hora por carretera del ferrocarril. Tiene 266 hectáreas (cuatrocientas fanegas) abarbecadas, de ellas 128 hectáreas (ochocientas) roturadas este año, y además 199 hectáreas (trecientas) de ras trejeras.

Informes, Ildefonso M. Velazquez, Columna, 10, Madrid. 30-2

Amueblada.-Se alquila por uno ó más meses de verano una bonita casa, moderna construcción, con piso bajo, principal, desván, con hermosas vistas al Norte y Mediodía y trece habitaciones en la villa de Candelario, provincia de Salamanca, a cuatro kilómetros de la estación de Béjar. Hay coche correo por mañana y noche.

Para tratar, dirigirse a su propietario, Casimiro Quijana, en Candelario. 3-2

Se arrienda el espigadero de Tarazona de Valdeavilla, para 2.000 cabezas de ganado lanar, con abundantes aguas. Para tratar, con Saturnino Ruiz Hernández, en dicho pueblo. 15-12

#### Angel Sanchez y Sanchez

Cirujano-Dentista.

Garantiza la buena construcción de las dentaduras por tizas y reforma de las usadas. Extracciones con anestesia. Lonja de la Cárcel número 6, Salamanca. 25-18

#### PARADOR DE LAS DOS PUERTAS

VARILLAS, 16.

El antiguo dueño del Parador de las Dos Puertas, Julián Martín, participa a su clientela que ha vuelto a hacerse cargo de dicho Parador, donde tanto número de años estuvo al frente. Por esta razón, ofrece a sus amigos, clientes y al público en general sus esmerados servicios.

Parador de las Dos Puertas, Varillas, 16

#### SAN SEBASTIAN

Persección completa desde seis pesetas. Comedor planta baja. Mesas independientes.

#### HOTEL MADRILEÑO

10-4

#### NIÑO DENTISTA

de la -Guarnición.

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 1

(Planta baja).

#### FORNOS.- (Restaurant).

El más favorecido por el público.-Selecto menú diariamente.

Se sirven todas las comidas y lunches

### El Angel de la Guarda.

Colegio de segunda enseñanza incorporado al Instituto general y técnico

de esta capital.-San Pablo, 78, Salamanca.

Este Centro es el que mayores resultados va obteniendo en la enseñanza, como puede comprobarse por las honrosas calificaciones obtenidas en los últimos exámenes en los distintos Centros oficiales y dos para Septiembre, ha resultado por 100 un 42 de sobresalientes, 37 notables, 19 aprobados y dos para Septiembre.

Este Colegio cuenta con un profesorado todo él compuesto de doctores y licenciados en las respectivas Facultades de Ciencias y Letras, y los alumnos están constantemente vigilados, evitando de este modo las compañías que pudieran ser perjudiciales.

Se admiten alumnos de Instituto y Normal, internos y externos y medio pensionistas.

Pídanse reglamentos al director don Angel Benito Paradinas. h. 30 Sp.

### A Somosancho

Coches desde Alba los lunes, miércoles y viernes, desde el día 1.º de Julio hasta el 10 de Septiembre. Sale de la Puerta del Río, por la mañana después que llega el tren de Salamanca. h 31 Ag

Su dueño, Antonio Lurueña (a) Cagueta.

#### Dr. I. Maldonado

Laboratorio de Bacteriología y Análisis Clínicos.

Pérez Pujol, 11, principal, Salamanca - Teléfono número 24

CONSULTA DE ONCE A UNA

Análisis de orinas, esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc.—Serodiagnóstico de la sífilis (reacción de Wassermann)—Serodiagnóstico de la fiebre tifoidea, paratyfus, calebacilosis, fiebre de Malta, etc., etc.

### Fábrica de cervezas y hielo artificial.

Compite con las mejores marcas del país y extranjero.

GASEOSAS Y SIFON SIN RIVAL - VENTA AL POR MAYOR Y MENO/

JOSE VONARBURG - Paseo de la Estación

En el jardín se sirve la cerveza en la forma que el público la desee. 30-49

### Automóviles de alquiler

Moneo - Hijo - y - Compañía

Salamanca.

### Gran liquidación de calzado

Procedente de la Imperial de Oviedo

CALLE DE LA RUA, NUMERO 49.

El dueño de este establecimiento ha provisto de grandes existencias de toda clase de calzado y medidas para poder competir en precios sumamente baratos con todos cuantos haya en su clase.

Visitar esta casa, Rúa 49 (frente al Banco Aragonés).

APROVECHAR LA OCASION. MUY BARATO Y BUENO

85-16

### El «606»

lo inyecta el médico especialista en enfermedades

secretas

#### DON RAMON ACEDO

con veintiseis años de práctica y

